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BUENOS AIRES – Samhan-
delstallene for Danmark og
Sydamerika har overordnet
set aldrig taget overskrifter.
De danske investeringer er og
har været derefter. I 2004
eksporterede Danmark for
5,46 mia. kr. til Latinamerika,
betegnelsen for Syd- og Mel-
lemamerika og Caribien. Den
danske eksport til Sydameri-
kas to største økonomier, Bra-
silien og Argentina, steg i
2004 med henholdsvis 9,5
pct. og 52,5 pct.

Bag de stigninger gemmer
sig en kombination af øgede
eksportmuligheder på grund
af økonomisk vækst og poli-
tisk stabilitet i regionen og
øget købekraft. Handelsfæl-
lesskabet Mercosur, der ud
over Argentina og Brasilien
består af Bolivia, Chile, Para-
guay, Uruguay og Venezuela
er verdens tredjestørste og
har igen fået de udenlandske
investorers opmærksomhed. 

I 2004 oplevede Sydameri-
ka ifølge en FN-rapport en
stigning på 48 pct. i uden-
landske investeringer. Det var
første gang siden 1999, at
udenlandske investeringer
steg til et højere niveau.

Liberale Chile

De øgede investeringer kon-
centrerer sig om Brasilien,
der som Sydamerikas økono-
miske lokomotiv har fået fle-
re investeringer fra 2003 til
2004. Det samme gælder
Chile, der har en velstrukture-
ret industri og liberal lovgiv-
ning, mens lande som Argen-
tina og Venezuela efter øko-
nomisk og særligt politisk
ustabilitet siden årtusindskif-
tet igen får flere investeringer.

Rapporten konkluderer, at
de sydamerikanske lande har
brug for udenlandsk kapital

og knowhow inden for land-
brug, olie og bioteknologi,
men at lande som Argentina
og Venezuela i stigende grad
skærper de juridiske og øko-
nomiske betingelser for uden-
landske firmaer.

I Argentina har regeringen
i flere tilfælde genforhandlet
eller annulleret licitationer i
tvister om opfyldelse af disse.
Sydamerika og i særdeleshed
Argentina, Brasilien og Chile
gennemgik i 1990’erne store
forandringer i den offentlige
og private sektor via uden-
landske privatiseringer inden
for servicesektorer som tele-
kommunikation, el-, og vand-
forsyning og naturressourcer
som olie og gas.

Brasiliansk potentiale

Den danske ambassade i Bra-
silien skriver, at »den inden-
landske (brasilianske, red.) ef-
terspørgsel er vokset med
næsten 10 pct. i 2004.« 

Med en befolkning på ca.
180 millioner, hvoraf mere
end 30 millioner anslås at ha-
ve en købekraft på gennem-
snitligt europæisk niveau, har
Brasilien et betydeligt poten-
tiale for danske virksomheder
– både som eksportmarked
og investeringsland. 

Etablering af produktions-
faciliteter i Brasilien vil ikke
alene kunne dække efter-
spørgslen fra Brasilien, men
vil også give lettere adgang til
de regionale markeder i
Latinamerika.

Med andre ord er Brasilien
et oplagt valg, når danske og
udenlandske koncerner skal
grundlægge et hovedkontor i
og et brohoved til Sydameri-
ka. 

FN regner med, at Brasilien
i 2010 er verdens største
landbrugsland, ligesom dets
evne til at producere og
eksportere forarbejdede og
konkurrencedygtige varer det
sidste årti er stærkt forbedret.

Selv om Brasilien er kendt
som verdens største eksportør
af sukker, kaffe, appelsinjuice,
fjerkræ og oksekød, er det
dets topmoderne skibsværf-
ter, flyindustri og oliesektor,
der på verdensmarkedet sym-
boliserer Brasiliens forvente-
de fremtidige regionale fører-
position. 

Moderniseringen er delvist
sket via udenlandske investe-
ringer. Som tegn på Brasiliens
økonomiske helbred har cen-
trumvenstre-regeringen, der
siden 2003 har ført en stram
finans- og skattepolitik for ny-
lig valgt ikke at forlænge låne-
aftalen med Valutafonden på
grund af det sunde økonomi. 

Et kuriosum er, at São
Paulo, efter Stockholm og
Gøteborg, er Sveriges vigtig-
ste industriby på grund af
dens veluddannede og billige
arbejdskraft.

Mulighedernes marked

Chile, befolkningsmæssigt 12
gange mindre end Brasilien,
har siden murens fald været
Sydamerikas økonomiske
succeshistorie med en liberal
lovgivning, der har tiltrukket
udenlandske koncerner og in-
vesteringer en masse. Sidste
år var investeringerne 6,2 pct.
af BNP. Den danske ambas-
sade i Chile skriver: 

»Danske virksomheder kan
ikke stærkt nok opfordres til
at udnytte de muligheder, det
chilenske marked rummer.
Oven i købet har Chile en er-
hvervsstruktur, der ligner den
danske med mange små og
mellemstore virksomheder og
et mindre antal store virk-
somheder.

Danske firmaer og danske
produkter har et godt image i
Chile, og betegnelsen dansk
giver oftest associationer til
kvalitet, hæderlighed og til-
lid.«

Chile har haft frihandels-
aftaler med EU siden 2003

og med USA siden 2004. Set
med danske investorers øjne
er den chilenske træindustri
samt fiskesektor interessant.
Chiles landbrug, særligt frugt
og bær, er storeksportør til
hele verden.

Argentina, der langsomt
kommer på fode efter landets
til dato værste økonomiske
krise 1998-2003, havde i
2004 en vækst på 9 pct., hvil-
ket forventes at fortsætte i
2005 og 2006. 

Argentina på vej op

Set i forhold til landets inve-
steringsboom i midten af
1990’erne med op til 15 mia.
dollar årligt er sidste års 1,8
mia. dollar karakteristisk for
investorernes forsigtighed
over for Argentina.

I tal modtog Sydamerika i
2004 investeringer for 34
mia. dollar, hvoraf USA står
for knap en tredjedel. Investe-
ringer fra EU-landene er gået
ned på grund af mindre
spansk interesse, efter at Spa-
nien i 1990’erne oparbejdede
en position som den største
investor efter USA.

Kina indgik i 2004 han-
delsaftaler med Argentina,
Brasilien, Chile og Peru og er
dermed stærkt på vej frem in-
den for kontrakter vedrøren-
de naturressourcer.

De markant øgede uden-
landske investeringer i Syd-
amerika får iagttagere, som
FN’s Cepal, til at varsle en ny
vækstcyklus i stil med den,
Sydamerika havde i 1990’er-
ne. 

Et stigende fænomen i Syd-
amerika er, at de translatinske
som det brasilianske olie-
selskab Petrobras og det
mexicanske teleselskab
Telemex breder sig over hele
kontinentet. 

Den tendens forstærkes af
udvidet samarbejde mellem
Argentina, Brasilien, Mexico,
Venezuela og Chile.
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Tegn på træg japansk vækst
Det japanske indeks af ledende økonomiske indikatorer
lå i marts for anden måned i træk under 50 pct., hvilket
signalerer, at væksten i verdens næststørste økonomi
måske vil gå i stå. Indekset måler indikatorer som f.eks.
jobudbud og forbrugertillid og steg til 30 pct. fra 18,2 pct.
i februar. Et tal under de 50 peger på langsom vækst om
tre-seks måneder.

Det lykkedes Japan at komme ud af sin fjerde recession
på 13 år ved udgangen af 2004 med en økonomisk vækst
på 0,5 pct. på årsbasis. En centralbankundersøgelse 1.
april viste, at producenterne forventer, at væksten i over-
skuddet vil falde til 1,1 pct. i indeværende regnskabsår fra
25 pct. sidste år, hvilket vil give virksomhederne færre
penge til at ansætte nye folk og foretage investeringer.

Bloomberg

To lande ratificerer EU-forfatning 
Med et overvældende flertal ratificerede Slovakiets par-
lament onsdag aften EU’s forfatningstraktat. De fleste
koalitionspartier i regeringen og ledende oppositions-
grupper bakkede op om forfatningstraktaten, der blev
ratificeret med 116 stemmer for og 27 imod, mens fire
undlod at stemme. 

Ratificeringen var ventet. Et stort flertal af Slovakiets
befolkning støtter landets medlemskab af EU, hvilket og-
så har betydet en opbakning til forfatningen. 

Også Østrigs parlament sagde i går ja til forfatningen
med et overvældende flertal. Kun en stemme fra Fri-
hedspartiet gik imod ratifikationen.

Med de to landes ratificering af forfatningstraktaten,
er den hidtil blevet godkendt af seks EU-lande. Ud over
Slovakiet og Østrig har Spanien, Litauen, Italien, Ungarn
og Grækenland ratificeret forfatningstraktaten.      Ritzau

Tysk visumskandale brød EU-lov
Den tyske udenrigsminister, Joschka Fischer, har fået
endnu en ørefigen i sagen om de rundhåndede visumtil-
delinger, der i april rokkede ved hans ministerstol. Tirs-
dag afgjorde EU’s justitskommissær, Franco Frattini, at
Tysklands visumregler brød med EU’s lovgivning. 

Joschka Fischer påtog sig i forrige måned det politiske
ansvar for skandalen om menneskesmugleres massive
udnyttelse af reglerne, der førte til en strøm af kriminel-
le indvandrere fra primært Ukraine. Frattini understre-
gede, at de tyske regler ikke sørgede godt nok for at tjek-
ke visumansøgernes økonomiske situation eller deres in-
tentioner om at vende tilbage til hjemlandet.           Ritzau

Bulgarien godkender EU-tiltrædelse 
Bulgariens parlament godkendte onsdag med stort flertal
EU’s tiltrædelsestraktat og banede dermed vejen for det
fattige lands indlemmelse i den rige europæiske klub
måske allerede i 2007. Bulgarien og naboen Rumænien
underskrev i sidste måned traktaten under et EU-top-
møde i Luxembourg. 

I modsætning til de fleste af de andre tidligere kom-
munistiske lande, der blev optaget i EU for et år siden, er
Bulgarien ikke forpligtet til at afholde en folkeafstemning
om medlemskabet. Ritzau

Fransk EU-afstemning bliver hårfin
Den franske udenrigs-
minister, Michel Bar-
nier, tør endnu ikke
glæde sig over ja-frem-
gangen i menings-
målingerne forud for
EU-folkeafstemningen
29. maj. Kampen
bliver benhård til det
sidste, siger han til
Ritzau. 

»Jeg er meget for-
sigtig med de me-
ningsmålinger. Me-
ningsmålinger er blot
fotografier, og jeg me-

ner, at man må frem til slutningen af denne debat, før
man kan forudsige noget. Lige til det sidste øjeblik vil det
være umuligt at sige, om ja’et eller nej’et vinder,« siger
han. 

Balancen er hårfin, men ja-siden står langt bedre end
for få uger siden. Barnier ser det som et udslag af, at de-
batten for alvor er kommet i gang. 

»Det er ikke særlig ofte, franskmændene har en rigtig
debat om Europa. Hvert 13. år er ikke nok. Fransk-
mændene har ret til en rigtig debat,« siger han.       Ritzau
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